

淨土五經系列《佛說無量壽經》演講第三十一講 經文解說

佛陀教育基金會 民國110年1月31日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎ 開經偈◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎ 四弘誓願◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

「其有眾生遇斯光者，三垢消滅，身意柔軟，歡喜踴躍，善心生焉。」

【註釋】

一、 「三垢」：貪嗔痴三毒

【申論】

一、 這小段在講表裏叫「消垢生善」，講遇見光的名號之後，生起善心，「垢」是塵垢，我們眾生見到佛的這些光，我們的塵垢就消滅，然後就生起善的心理出來。

「其有眾生」指一切眾生，如果他們「遇斯光者」，「斯」當「此」字、「這」字講，一切眾生遇到了這些光，「斯光」就是這個光，遇到這些光；前面講見到光，這裏講遇到光，叫遇見，遇到這個光，「三垢消滅」，垢是什麼？三垢是那三種？貪嗔痴三毒，眾生因為這三毒，首先會起惑，惑是迷惑顛倒的惑，這個惑就是貪、瞋、癡、慢、疑這些煩惱，各種煩惱用一個「惑」為代表；有這個惑就造業，造了種種的惡業，一般眾生都貪名圖利，貪求任何東西，就造下惡業，搶人家東西、殺人放火，這都是有貪心在，所以造了種種的惡業；造業之後怎麼樣？造業就得到報應，得苦報。所以惑業苦，起惑、造業、受苦報。沒有一個眾生沒有三垢，有輕有重而已，都有的。遇到佛的這些光，三垢都可以消滅。

二、
再來「身意柔軟」，眾生為什麼造惡業？我們這個世界的眾生就是剛強難化，你勸他不要造惡業，怎麼樣都勸不過來，這就是剛強難化，難以教化。可是遇到這些佛光，我們念佛的人，不管怎麼樣，心裏總是柔軟的，為什麼？得了佛光給我們加被。因此「身意」，「意」代表心理，身心都是一片柔軟的，「柔」是柔和，「軟」是不會堅持自己的意見，要知道：凡夫的意見都不見得完全是對的，都是自私自利。這是「身意柔軟」，然後「歡喜踊躍」，得了這種光的加被，得了法喜，發出歡喜心，歡喜就踊躍，那種狀況。這個時候「善心生焉」，生了慈善的心理，「慈」是把一切的眾生看作小孩子一樣，要慈悲他，這叫「善心」，有了這樣慈善的心理生起來，那好了，學道快得很！

三、
「其有眾生，遇斯光者，三垢消滅」，「三垢」就是貪、瞋、癡，這是一切煩惱的根本。三垢消滅，那就沒有一切煩惱，也就不會有惡業；既無惡業，

自然不招惡報。所以衆生如能遇見彌陀的光明，使得消滅業障、煩惱障、報障。三垢二障都能消滅，這是得滅惡益。

四、「身意柔軟，歡喜踴躍，善心生焉」！凡是遇見彌陀光明觸身的，使得身意柔軟，歡喜踴躍，輕安快樂，超過天人，善心生焉？因為前面已得罪垢消滅，當然會生起善心。善與惡，有如光明與黑暗，無黑暗，當處則是光明，這是必然的道理。

經文二

「若在三塗極苦之處，見此光明，皆得休息，無復苦惱，壽終之後，皆蒙解脫。」

【申論】

一、無量壽佛的光明無量，講表裏列出兩段來，第一段遇見光明有五小段，前面四小段講過了，這四小段講：放光所照、常光所照，所照有多遠；因為有這樣的無量光，所以得了很多名號；然後講，因為見到這個光消垢生善，「垢」是貪瞋癡，惑業苦能夠逐漸消除，然後就發生善心出來，善心生出來當然就生到善道，能夠生到善道，有善心自然就能夠得到佛法的利益。剛才念的，是遇見光明的最後一小段，這小段講「惡道解脫」，凡是遇見光明的時候，在惡道裏的眾生，惡道就是三塗裏的眾生，也都因為這個光就能解脫。

二、經文講：「若在三塗極苦之處」，「三塗」是畜生、餓鬼、地獄，最苦的是地獄，地獄在三塗之中是極苦，苦到極處了！在三塗裏的眾生，縱然是在極苦的地獄裏的眾生，要是「見此光明」，「此」是法藏菩薩成佛了，成為無量壽佛，就是阿彌陀佛，見到阿彌陀佛的光明，「皆得休息」，休息是什麼？痛苦可以停止。

為什麼？地獄裏的眾生，尤其極苦的無間地獄，「間」是間隔，受痛苦的時間沒有間斷的，受種種像人世間刑罰的那種工具，無間地獄的眾生受了各種的苦，像刀山、劍樹，這些懲罰人的刑具是沒有間斷的，叫無間地獄。即使在那種地獄，如果能夠見到阿彌陀佛的光明，痛苦可以停止，可以休息，「無復苦惱」，在受種種痛苦的時候有很多苦惱，見到佛的光明，痛苦暫停，這個時候就不感覺到那些苦惱。

三、
三途眾生能見光明，苦惱都能停止，何況我們人道眾生，我們一遇見這個光，當然種種的痛苦、苦惱也會停止。比如我們在人間，當然跟三途比起來，人間好得多，雖然好得多，可是想想看，我們人道眾生也是苦得很！自古到現在，不論中國、外國，天下太平的時候不會長久的，過不了若干年，天下又亂。在亂世的時候，妻離子散，家人不能團聚，還有種種災難，衣、食、住、行種種的缺乏不必說，連人生存的安全感都沒有，在亂世的眾生，生命的安全誰來保障？沒有保障，這是什麼時候都會發生的，這是人類的痛苦。即使在太平時候，沒有這種苦難，也有天災，還有人人都有的，無論那一個富貴之家，像古時候做了大皇帝，都有生死的痛苦。這些痛苦是基本的，人人都有。要是見到阿彌陀佛的光，這些痛苦都能壓伏下去。為什麼？阿彌陀佛是無量壽、無量光，這光明一照，我們原來是迷惑顛倒的眾生，生生死死的，不知道何去何從，有阿彌陀佛的光，在我們心裏知道有個辦法可以解決生死問題，我們人道眾生能夠得到這個光，也可以解除無量無邊的痛苦。

四、
就無量壽佛來講，他對十方世界所有眾生是平等的，沒有偏重、偏愛那一道，不論是天道、人道，或是三途的眾生，他的光一律普遍平等地放出來，誰見了，

誰得到好處。但是有一種情況，比如我們人道眾生，有人能夠遇見，有人也遇不見，三途眾生更不必說了，能夠遇見的更少！為什麼有這種情況？就是眾生有業力的關係。業是什麼？業是造業的業，造善的事情有善業、造惡的事情有惡業。所謂業，人類一有某種行為，他就自然染上那種習慣，那種習慣就有一種力量，對他未來的行為，自然就有一種引導的能力。譬如做小偷的人，他第一次偷東西，心裏感到很畏懼，偷了一次，這個業造成了，到第二次，膽就壯了，第二次，他簡直是若無其事了。不但如此，第一次偷人家東西，總感覺是不應該的事情，心裏還感覺到愧疚，到第二次、第三次，心裏不愧疚，認為是理所當然的了，到後來，他不這樣做不行，不這樣做，心裏就不舒服。這就是一種業力，一步一步引導他向罪惡走。善有善的業力、惡有惡的業力，我們在六道裏的眾生，大概是善的力量少，惡的力量多，有這些惡業造成功，就是一種障礙，這種力量就把我們障住了，雖然有佛的光明來照，可是我們自己有業力在障礙，感受不到佛的光明。釋迦牟尼佛說過佛力，成佛的人有十力，佛的力量誰能比得了？佛的力量是無窮無盡的，十力是十種大力量，這十力都是無限制的，佛的力量是無限的。還有兩種，眾生心裏的心力也是無限的，另外一種是業力，眾生的業力也是無限的。有二種力量，佛的力量、心的力量、業報的業的力量。所以佛雖然那樣慈悲，他平等地教化眾生，但是眾生的業力不同，惡業少，他可以感受到佛的光明，惡業的業力很重，就感受不到佛光。

五、這三種力量，成佛的人不必說，已經成就了；還在六道裏的凡夫眾生，應該了解心力很重要！覺不覺悟，就在自己的心，要不要造業，也是在自己的心。心裏一覺悟，造這個業有什麼意思？只有給自己造些痛苦。明瞭因果的道理，然

後不肯造業，這就轉。這個轉是從那裏轉？是從自己心力開始轉。所以我們學佛，無論如何要知道「萬法唯心」，一切都從自己心理開始轉變。我們心理一轉變，雖然現在生死未了，還在六道裏，但是只要心裏了解這個道理，自己一轉變，佛的光明，我們就能接觸到。所以「遇見光明」，有的是用眼見，有的是用心見，不一定，種種的途徑很多。並不是我們眼睛看不到光，不是這樣。我們懂得道理，由這個道理，能夠把我們的惑、業、苦壓下去，把它抵消很多，這就是佛的光明在發生作用。所以我們了解，自己的心很重要。

六、
經文說，三途眾生見到光明，這些痛苦可以停止，「無復苦惱」，不再感覺那樣

苦惱。解脫是怎麼解脫法？「壽終之後，皆蒙解脫」，惡道眾生雖然見到佛光，並不是馬上就能解脫，一定要到壽命終了的時候才可以得到解脫，我們人道眾生要了解這個道理。比如古代祖師念一句佛，口裏放光，一邊念佛，口裏一邊放光，這是最顯著的。我們念佛，雖然口裏不放光，但是佛號是不可思議的，雖然見不到光，可是我們肯念佛，深信、發願，然後執持名號，自自然然這個光就感受到了。所以我們不要認為，我們念佛念這麼久，好像沒有見過光，也沒有得到什麼感應，不要有這樣的想法。我們念佛只要平平安安的，一切心理都是平靜的，這就是佛光在加被。為什麼？其他各道不必說，三途是苦得很，業障非常深！我們人道眾生，沒有一天，甚至沒有一個時辰，心理能夠平靜下來，不是想到世間這個事情，就是想到世間那個事情，或者想到自己，或者想到自己有關係的人，甚至想到其他的人，種種的這些事情。我們的心就跟著世間的事情上下起伏不定，自己控制不住情緒。看電視、看報紙，看見那些事情，種種叫人煩惱的事情，太多太多了！心理不定。既是自己心理不定就不平，一

日有機會，行為就配合心理，就可能會造業，造了業就要受苦報，這是必然的。可是我們念佛的人一念佛號，即使口不在念佛，心裏想到佛號，我們對那些事情，心理是平衡的，不會像一般人那樣，脾氣很容易就爆發出來，或者心理立刻就低沉下去，那樣心理不會平安。我們心裏只要經常保持一種平靜的心理，這就是我們念佛得到佛的光明，佛在給我們加持，在加被我們，我們應該感到很滿意了！遇見佛的光明這一段到這裏，下一段講聞到佛的光明。

七、二途惡道衆生，遇見佛光，所受地獄、餓鬼、畜生種種極苦，皆可得到停止休息，不會再受這些苦惱。隨其業報，在二途命終以後，都可蒙彌陀佛光加庇，得到解脫。這解脫，有淺有深。要看二途衆生，各人的善根，及福德智慧因緣如何。淺的可以由二途出，生在人道。深一點的，可以生天。再深的，可以出三界，成為二乘聖賢。最深最大的，可以往生極樂，一生成佛。

八、世人只知念佛可得往生利益，不知阿彌陀佛第12、33願成就的光明威神，也能使你現生就得到利樂，這是因為他們沒有研讀本經的緣故。諸位今天得聞此經，即是有大善根大福報。如本經流通分說：多有菩薩，欲聞此經，而不能得。

經文三

「無量壽佛，光明顯赫，照曜十方，諸佛國土，莫不聞焉。不但我今稱其光明，一切諸佛、聲聞、緣覺、諸菩薩眾咸共歎譽，亦復如是。」

【申論】

一、這一段是「聞稱」佛的光明，第一小段說佛的光明普遍都能聞得到，叫「光明普聞」，經文說：「無量壽佛」，釋迦牟尼佛講無量壽佛這尊佛，他的「光明顯

赫」，「顯」是非常顯著，「赫」是清清楚楚的，非常明白，看得非常顯著，「照耀十方」，不但照耀我們娑婆世界，以西方極樂世界做中心，往十方照耀，十方世界沒有止境，十方世界的「諸佛國土，莫不聞焉」，十方世界一切佛的國土，所有的眾生莫不聞焉，沒有一個眾生不聞到，聞到就是聽到，聽到有阿彌陀佛的這種光。就人道來講，我們現在以及過去在大陸上，不管學佛或不學佛，很多人都知道阿彌陀佛這句名號，信佛的人念阿彌陀佛，就是不信佛的人，他遇見了什麼事情，往往「阿彌陀佛」四個字就脫口而出。可見念阿彌陀佛這個名號，光隨著就聞到了，因此就感受到阿彌陀佛的光明非常普遍，實實在在是這麼普遍。「莫不聞焉」，不但我們，十方世界佛國土都能聞到。

二、另外釋迦牟尼佛講：「不但我今稱其光明」，不但我（釋迦牟尼佛說他自己）現在，「稱」是稱讚，「其」就指阿彌陀佛，不但我稱讚阿彌陀佛的光明，「一切諸佛聲聞緣覺諸菩薩眾」，十方世界所有的佛是「諸佛」，還有三乘，「聲聞」是修小乘的，「緣覺」是修中乘的，「諸菩薩眾」是學大乘法門的，這些學佛的眾生「咸共歎譽」，「咸」是統統一致的，「歎」是讚歎，「譽」是來稱呼，說念佛的功德，這叫譽。「亦復如是」——也是這樣，也像我（釋迦牟尼佛）這樣稱讚他的光明。

三、這是本願第十七願感得的果報，所以一切諸佛，及三乘聖賢，都讚歎彌陀的光明，稱譽彌陀的名號。經文說：「光明顯赫，照耀十方，莫不聞焉。」光明應該是眼見，怎麼說聞呢？諸位要知道，彌陀名號，即是無量光明。如《往生論》說：「如何讚歎？稱彼如來名號，如彼如來光明智相，如彼名義，欲如實修行相應故。」因此十方諸佛聖賢，稱歎彌陀名號，即稱歎其無量光明。聞名如見

光，見光即聞名，名以表光，光以顯名，不一不異。所以我們念佛，必須想到彌陀的光明智相。每一句念出的佛號，便是無量光明，照耀十方。念念如是，聲聲如是，聖號與光明打成一片，心與佛打成一片。這樣才稱合彌陀的名義，才算如實修行相應，也才可以得到念佛的種種利益。

經文四

「若有眾生，聞其光明威神功德，日夜稱說，至心不斷，隨意所願，得生其國。」

【申論】

一、第二小段是「念佛往生」，能夠稱讚阿彌陀佛的光明，再來就是發願，將來壽命終了的時候，可以往生到極樂世界（這部經叫安樂國）。

二、釋迦牟尼佛說：「若有眾生」，假若有任何眾生，只要他「聞其光明」，「聞」是聽到，「聞」字在佛法裏講，涵義比較廣泛，比如學佛的人常聽到「聞、思、修」這三個字，「聞」就包含學習的學。我們從這裏可以了解，雖然從字面上看，是用耳聞的，但是根據廣義的解釋，自己看經、聽人家講，自己到道場裏見到種種的景象，「其」指阿彌陀佛，就聞到阿彌陀佛的這種光明，這個光明「威神功德」，「威」是道德莊嚴的那種威力，「神」是種種的神通，這個神通可不是小神通，他的大神通是不可思議的。這種功德、神通怎麼不可思議？他能夠創造整個極樂世界，而且光明照射到十方世界，沒有止境，這豈是普通的神通？這種功德，只要眾生聞到了，不管憑什麼方式聞到，聞到之後「日夜稱說」，白天稱說，夜間也稱說，「至心不斷」，「至心」是對佛的光明、功德深信不疑，就是至誠心，就憑至誠心，當下就感受這個光明。說實在的，佛法就憑

心力，我們眾生的心所以感受不到佛的光，就是自己沒有至誠心，雖然我們現在還在凡夫位，有很多業障，果然我們發了至誠心，「至誠心」是一點點的懷疑也沒有，一點點應付、虛假，統統沒有，沒有任何東西能夠把我們跟佛光障礙起來，這中間隔不了，沒有隔開，當下我們的心就跟佛的光接觸到了，這要憑至誠心才可以。

三、
如果有眾生，聞到佛的光明這種威神功德，只要他日夜稱說，至心不斷，「至心不斷」非常重要！我們睡眠的時候，「日夜稱說」就間斷了，但是至誠心不間斷，縱然睡眠的時候，還是在，沒有斷，如果至誠心一直保持，「隨意所願，得生其國」，這樣就能隨這位眾生的意思，隨他的心意，他的心意是發願要往生到極樂世界，他就能夠得生其國。換句話說，他現在日夜稱說，至心不斷，他發了願，願非常重要，有這個願在，他平時一切平安，在世間生活、工作，儘管這個世間是這樣多災多難，但是只要他至心不斷，他就得到一切平安自在，到壽命終了的時候，憑著這個願力，他就能生到極樂世界去。在阿彌陀經裏講「執持名號」，這就是執持名號，「日夜稱說」就是稱說阿彌陀佛的名號，「至心不斷」是沒有間斷，就是「淨念相繼」，大勢至菩薩教人家念佛就是一「淨念相繼」，這個清淨的念頭，佛號一直繼續，不要斷，這樣一定能夠隨自己的願力往生。

四、
念佛的人不要感覺這很難做到，白天、夜間都這樣念佛，怎麼能這樣念佛不斷呢？雪公在世的時候開示過：我們做早晚功課，或者定期來道場集體念佛，這都有時間性的。除此以外，我們從事各行各業，都有正當的業務，都有工作，工作的時候不能念佛，工作是工作。這沒有妨礙的，只要把念頭放在專心工作，

我們也是沒有什麼雜念。除了工作以外，平常總還有空閒的時間，在空閒時間，心裏起的念頭就在佛號上面，這叫「憶佛」，這也是大勢至菩薩講的。在心裏憶佛，雖然口裏沒有發出聲音來，心裏只要想到這尊佛，就算是念佛。如果不是這樣，只有口裏一直在念，想想看，怎麼能做得到淨念相繼？「淨念相繼」包括口裏念、心裏想，就是平常有正當的職業，在做正當工作的時候，雖然沒有念、沒有想，憑著我們的信心、願力沒有間斷，還是一樣的，這都算是「淨念相繼」。這樣，對於經文所講的「日夜稱說，至心不斷」，我們不感覺有什麼困難，心裏只要一想到，有空閒的時候，就把念頭放在佛號上，這有什麼困難呢？這樣能夠往生到極樂世界去。

五、若有衆生，聞到本經，知道阿彌陀佛，有無量光明，有不可思議的威神功德。心裡非常喜歡，日夜稱名讚說，至心不斷的經常持名憶念，成就信念一門。隨意所願，得生其國，即成就這就是切願門。前面說的善心生焉，就是成就行善門。具足本經四種行門，所以必得往生極樂的利益。

經文五

「為諸菩薩、聲聞之眾所共歎譽、稱其功德；至其然後得佛道時，普為十方諸佛菩薩歎其光明，亦如今也。」

【申論】

一、這是這一段的第二小段「成果同光」，到西方極樂世界以後，他的成就以至於證的佛果，完全跟阿彌陀佛相同。你看這多麼特別！我們看經文，上面講「得生其國」，就憑著「至心不斷」，「隨意所願」往生去了。往生之後，「為諸菩薩

聲聞之眾，所共歎譽，稱其功德」，「為」是接受，接受「諸菩薩聲聞之眾」，在極樂世界的菩薩太多了！諸菩薩，何謂聲聞之眾？原來在他方世界修小乘的，然後發大心，往生到極樂世界去，因為他原來修的是小乘，修羅漢果，所以他往生極樂世界還是叫聲聞眾，實際上他也轉為大乘菩薩了。在極樂世界的大菩薩、各種菩薩以及聲聞大眾，多得很！那些菩薩、聲聞，一看你這位凡夫眾生往生到那裏去，他們「所共歎譽」，共同來讚歎、獎譽你，「譽」是誇獎、稱讚的意思。「稱其功德」，「稱」是稱讚，「其」指往生極樂世界的眾生，你這樣生到阿彌陀佛的極樂世界以後，諸菩薩、聲聞眾等等，是那樣稱讚你，稱讚你什麼呢？前面那小段講，你聞到阿彌陀佛的光明，「日夜稱說，至心不斷」，他們稱讚你這種願力、這種至心不斷的修持功夫。

一一、 「至其最後得佛道時」，你到了西方極樂世界，雖然諸菩薩聲聞之眾那樣稱讚你，你一方面接受他們的稱讚，一方面自己還在修持，修持到最後，得佛道的時候，就是成佛的時候，「普為十方諸佛菩薩歎其光明」，你普遍接受十方世界的諸佛，十方世界是無窮無盡的佛世界，佛世界的佛多得像恆河沙數那麼多，數不清的！除了佛以外，還有更多的菩薩，「歎其光明」，都讚歎你，你已經成了佛，你的光明也跟阿彌陀佛的光明一樣，十方世界的諸佛、諸菩薩，都來讚歎你的光明，那種情況像什麼？「亦如今也」，十方世界的諸佛菩薩，在你成佛之後，讚歎你的光明，釋迦牟尼佛說「亦如今也」，就如同現在我讚歎無量壽佛的光明一樣。

三、 無量壽佛的光明、功德就是這樣特殊，他在發願的時候，光明就是這麼特殊，他用這個光來普度十方世界的眾生。我們眾生要是感受或遇見光，或聞到這個

光，當然也是特殊的，這跟一般的光都不一樣。這個光所以不一樣，就是因為願力太大了！我們任何一個眾生，只要我們發的願，跟無量壽佛的願相合，我們將來就跟佛的光明一樣，佛的光明是「照十方國，無所障礙」，我們將來的光也是無所障礙。以這個無障礙的光來照眾生的心理，度化眾生就非常普遍。為什麼？度眾生就是用你的光來照射眾生，非常有效果！我們眾生有煩惱，才造惡業墮落二途，即使沒有墮三途，在人間或者天上，心裏也有痛苦的時候，還有人我分別、種種的煩惱，這些煩惱在心裏就是染污、不光明，所以我們形容一個人沒有對不起人家的事情，沒有損人利己的事情，他心理是光明磊落。光明磊落，他的心理很清淨，就是無私的，乾乾淨淨，表示他的智慧跟一般人不同。我們了解這點，我們的發願、我們的一切，跟阿彌陀佛的願力一致，將來我們的光明必然跟佛完全相同。

四、已生彼國，為淨土中的菩薩聲聞大眾，所共同歎譽你的信願念行功德。在淨土或回入娑婆，修菩薩道圓滿，到最後成佛時，你也有無量光明，無量功德，無量威神，同樣普徧為十方諸佛，還有三乘聖賢，都讚歎你的光明威神功德，就如現在十方一切諸佛聖賢，咸共歎譽彌陀的情況，完全相同。

經文七

「佛言：我說無量壽佛光明威神，巍巍殊妙，晝夜一劫，尚未能盡！」

【申論】

一、「我說無量壽佛」，我說這尊無量壽佛的「光明威神」，他這種大光明，這種功德的威德、神通。光明威德神通是抽象的，要用一個具體的東西或名詞來形容，

就用高山，一座大山高高的，人家一看，這座大山好高！我們中國的經書裏也講「高山仰止」，我們對一個聖人或哲人，仰望他、崇拜他，就像對一座高山那樣仰慕。佛法也是這樣，阿彌陀佛的光明威神「巍巍殊妙」，「巍巍」形容山的高，高山巍巍，形容高山那樣高；殊妙的「妙」，本來就是很微妙，所謂微妙，不是一般人能夠想像得出來，也不是一般人能夠說得出來的，這叫妙，這個「妙」再加上「殊」，是特殊的微妙。釋迦牟尼佛說，我要說無量壽佛的光明威神，那種巍巍高尚的特殊微妙，微妙到什麼程度？「晝夜一劫，尚未能盡」，這是形容佛說的情況。

二、「晝夜一劫」是從上面「我說」一直下來，我這樣說阿彌陀佛那種巍巍殊妙的光明，說的時間有多久？有一劫那麼長。一劫的時間，我們普通人算都算不清楚，而且並不是今天說，過幾天再說，或者過一、兩年再說，是晝夜不停地說，白天這麼說，白天說還不夠，夜間照樣繼續說，就是晝夜不間斷地說，說到一劫那麼長的時間，結果「尚未能盡」，佛的殊妙光明功德還說不盡。要知道，說不盡是誰在說？釋迦牟尼佛，已經成佛的人說還說不盡，你可以想像無量壽佛的光明，特殊到什麼程度！

三、說到這裏說完了，下次講無量壽——壽命無量，佛的壽命無量，我們只要往生到西方極樂世界，我們也是壽命無量，所以下次看的時候，要對照著想，我們在這個世間，一個人能不能活到一百歲？活到一百歲，真正說起來，像一彈指那麼短暫，我們在這個世間的壽命，太短促了！

四、如《往生論》說：「觀佛本願力，遇無空過者，能令速滿足，功德大寶海。」所以釋尊總結讚歎說：彌陀光明威神功德，那是廣大無量，巍巍如須彌山，殊

妙不可思議，若見若聞，果報亦不可思議。我就是在一劫中，晝說夜說，也是說不盡的。

補充：「佛光照觸，三途離苦」——淨空法師 淨土大經節錄精華（第352集）2011/3/30

「三途。途者，道也」。這是道路，三條道路，途徑。這三途是什麼？餓鬼、畜生、地獄，這三途，惡道。稱為途，「火途、血途、刀途也」。這底下有解釋，「小獄兼寒熱」，小地獄，八寒地獄，八熱地獄，「大地獄唯在熱，從熱而言，故地獄名為火途」，地獄是一片火海。有人說將來的大災難，地球可能變成火途，溫度太高，地球表面上的溫度會上升到四十度到五十度，你說這個多可怕！我們現在二十五度以上都感覺到受不了，到四十度、五十度，人怎麼活？可不可能？很可能，地球溫度不斷在上升。三十九度到四十度這個地方，有福人居住的，修福的人，善心人居住的，心行不善居住的地方那都是四十度到五十度。所以地獄名火途。「畜生互相噉食，故云血途」。畜生死，很少不流血的，都是被大的動物吃掉，所謂是弱肉強食，畜生道。畜生確實這個現象，這是我們能夠觀察得到的。「餓鬼常被馳逼，故名刀途」。刀是什麼？是畏懼的意思，就是餓鬼常常恐懼有人要殺他。這些餓鬼也被勢力大的，逼迫他為他當差，聽他使喚，自己身不由主，造作的是貪婪之業，貪而無厭，餓鬼道。你怎麼待人，到鬼道的時候，你看人家怎麼對你，果報現前了。所以這叫三途。

「惡趣眾生，在極苦處，蒙佛光照，其苦休止，而得安息，故云皆得休息」。這是佛光對眾生真實的利益，這是講三途極苦之處，極苦是大地獄，無間地獄，見到佛光，聽到佛號了。這個地方有沒有人去？有，愈是苦的地方，佛菩薩愈不捨棄，他在那個地方念佛，在那個地方放光。只要有一點善心的人，在地獄裡頭所謂是良心未泯，還有

一點善心，他能夠感受到，感受到佛光，他聽到佛號。業障很重的人看不見佛光，感受不到，也聽不到佛號。完全看個人業障的淺深，不一樣。所以大乘經上常講「佛度有緣人」，有緣人，換句話說，還有良心的人，還有一點慚愧心的人，好度，這種人墮地獄去了，墮無間地獄裡去了，還有救。所以說皆得休息，他的受苦能夠中止。無間地獄受苦本來是沒有間斷的，他能夠中止，在中止狀況中他就能超越，就能離開地獄。「因佛本願曰」，阿彌陀佛發願講：「見我光明，照觸其身，莫不安樂。慈心作善，來生我國。」這個願好！「今此殊勝光益，正是此願之成就」，這個大願的成就，阿彌陀佛願願都兌現了。一個善心的人，有良心的人，不忍心害人的人，甚至於受害不忍心報復別人的人，他縱然有惡業不小心墮地獄去了，很容易出來。這種人也不少，臨命終時一念錯了，誤墮地獄去了，也得受一點罪，消一點業，佛菩薩看到，與佛菩薩有感應，所以他離開也快。真正聽到阿彌陀佛，聽到經典，經典不必聽多，一句一偈，他要是覺悟了，都能往生。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第 32 講 「經文說明」

上課日期：2 月 日（星期日）

阿彌陀佛！

◎ 三皈依文 ◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎ 懺悔業障 ◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，
從身語意之所生，一切我今皆懺悔。」

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，
心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎淨土迴向發願文◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎普皆迴向偈◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」